



79年前《大公報》超大字號向國人宣告「日本投降矣！」

南京大屠殺歷史記憶傳承人：接力述真相



▲侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館展出《大公報》報道日本投降的經典版面，成為全場焦點之一。大公報記者賀鵬飛攝



2024年8月15日是日本戰敗並宣布無條件投降79周年的日子，各地舉行多種形式的活動緬懷先烈，銘記歷史，弘揚偉大的抗戰精神。南京侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館當天舉行主題教育活動，南京大屠殺倖存者後代和青少年學生代表出席。大公報記者發現，在《大公報》報道日本投降經典版面前方，「日本投降矣！」五個字成為全場焦點，參觀者佇立凝視，神情肅穆。

1945年8月15日，誓言決不在日軍鐵蹄下出版而六遷館址的《大公報》，用特意趕製的「日本投降矣！」五個超大字號標題，向全國人民宣告這一重大消息。勿忘來時路，方知向何行。活動現場，南京大屠殺歷史記憶傳承人、南京大屠殺倖存者夏淑琴的曾外孫李玉瀚說：

「歷史慘痛決不能忘記，作為倖存者後代，我有責任義務去肩負起傳承南京大屠殺歷史記憶、傳播歷史真相的重任。」



掃一掃有片睇

大公報記者 賀鵬飛報道

重溫抗戰歷史，續寫紅色脈。在北京中國人民抗日戰爭紀念館，1100多幅歷史照片和2800多件珍貴文物，再現中華兒女英勇抵抗日本帝國主義侵略的光輝歷程。

聆聽抗戰故事 回顧峥嵘歲月

在哈爾濱侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館、通化東北抗聯文化館、長治八路軍太行紀念館，人們參觀展陳，緬懷革命先烈和不幸遇難的同胞，厚植愛國情懷。在南昌新四軍軍部舊址陳列館，來自社會各界的群眾聆聽先烈們英勇殺敵的抗戰故事，汲取奮進力量。

8月15日前夕，黑龍江省鶴崗市很多市民自發來到梧桐河抗聯紀念館，參觀抗戰歷史遺物，回憶那段可歌可泣的抗戰歷史。學生家長宋璨說：「在暑假期間，我帶領孩子來共同參觀這個抗聯紀念館，了解那段可歌可泣的抗戰歷史，讓孩子培養愛國情懷，學習抗聯戰士們不屈不撓的精神，這對於我和孩子來說，都是一件非常有意義的事情。」

15日上午，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館開展主題教育活動。活動在紀念館「三個必勝」展廳「中國戰區日本投降簽字典禮會場」場景復原處舉行，這裏按照1:1的比例復原了當年南京舉行受降儀式的地點——中央陸軍總部大禮堂外景。禮堂前採用陣列呈現的手法，立體化顯示了891字的《降書》，全方位展現重要的歷史時刻。上方懸掛着當時來南京參加受降儀式的47個盟國的旗幟，周邊展出了繳獲的日軍武器裝備，以及穿着軍服列隊投降的日軍官兵塑像。

在全體人員觀看重現日本投降歷史的《受降倒計時》影片後，南京市鼓樓實驗小學青少年代表陳子涵朗誦宣講了中國抗日戰爭最後一役——高郵戰役的故事。「今天站在這裏宣講，我看到了祖國過去的苦難，更加懂得了作為一名少先隊員的歷史責任和擔當。同時我感到很自豪，因為如今我們的國家越來越強盛，再也不會受到外敵欺辱。我們應該勿忘歷史，珍惜現在的和平生活，好好學習，以後把祖國建設得更加強大。」

按手印表心跡 牢記歷史傳播真相

「648個鮮紅的手印，噴湧着老兵們奔騰的熱血……」南京科睿小學青少年代表章若初朗誦宣講《抗戰老兵手印》。她說：「我們的國家從貧窮到強盛，一路走來，是很多先烈用生命換來的。我們要傳承好抗戰精神，努力學習，把祖國建設得更加美好。」

南京大屠殺歷史記憶傳承人、南京大屠殺倖存者夏淑琴的曾外孫李玉瀚也來到活動現場，參加誦讀活動。他從小就聽曾外祖母夏淑琴講述家族故事，並加入了紀念館志願者隊伍，向越來越多的人講述南京大屠殺歷史。

2014年。紀念館開展南京大屠殺死難者遺屬登記工作。2022年8月15日，李玉瀚正式從夏淑琴的手中接過「南京大屠殺歷史記憶傳承人」證書，是首批13名傳承人中年紀最小的一位，剛滿12周歲。「歷史慘痛決不能忘記，作為倖存者後代，我有責任義務去肩負起傳承南京大屠殺歷史記憶、傳播歷史真相的重任。」李玉瀚表示，作為青少年一代，應該好好學習，長大建設祖國。同時，還應該牢記歷史教訓，珍惜現在的和平生活。

活動尾聲，全體人員來到尾廳的抗戰老兵手印牆前，在代表勝利的巨幅「V」字形主題展板上按下了各自的手印並簽名。這些手印共同匯集成一幅大型的「V」字形，勉勵大家弘揚抗戰精神，爭做時代新人。



▲8月15日，侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館舉行紀念「日本投降79周年」主題教育活動。大公報記者賀鵬飛攝

1931年

《大公報》記者汪松年率先對「九一八」事變做報道。

1937年

盧溝橋事變後，方大曾任《大公報》戰地特派員，赴前線採訪，寫出長篇報道《盧溝橋抗戰記》，配以照片發表；12月14日，上海淪為「孤島」，《大公報》拒絕送檢，斷然停刊，同時發表擲地有聲的兩篇評論《暫別上海讀者》、《不投降論》。

1940年

香港《大公報》獨家刊登「汪兆銘賣國條件全文」，並痛斥：「集日閥多年夢想之大成！極中外歷史賣國之罪惡！」同日，重慶《大公報》亦刊發相關消息。此後連續數日，兩地《大公報》相繼刊發多篇社評《敵汪陰謀的大暴露》、《揭露亡國的和平條件》。

1945年

1945年8月15日，日本戰敗投降，《大公報》當天頭版用五個前所未有的超大號鉛字「日本投降矣！」向全國人民報告抗戰勝利消息。《大公報》記者朱啟平作為隨軍記者，撰寫長篇通訊《落日》，詳細記錄日本簽字投降一幕：「1945年9月2日上午9時10分，我在日本東京灣內美國超級戰艦『密蘇里』號上，離日本簽降代表約兩三丈的地方，目睹他們代表日本簽字，向聯合國投降。」

1949年

「日本投降矣！」——

抗戰輿論中堅 《大公報》以筆代槍

特稿

79年前的8月15日，日本天皇裕仁廣播《停戰詔書》，正式宣布日本無條件投降，《大公報》用超大號鉛字，向全國人民報告了抗戰勝利消息。短短五個字，道出的是萬眾一心、同仇敵愾的偉大榮光，版面被列為國家一級文物，堪稱中國新聞史和報刊史的經典。79年後的8月15日清晨，中國主流媒體微信號幾乎無一例外地推送該版面，這既是對14年抗戰歷史的銘刻和見證，亦是激勵後輩珍愛和平，砥礪前行！

「在重慶一家照相館裏，一位父親抱着兒子拍照，他特地讓8歲的兒子將一份《大公報》號外疊好拿在胸前，並叮囑兒子要特意將大標題對着鏡頭，那張《大公報》號外大標題正是：《日本投降矣！》」2024年8月15日《人民日報》的微信公號記錄下這一場景，「日本投降矣」的版面標識莊重醒目，直抵人心。

從1931年到1945年，日本侵略中國的十四年間，930餘座城市先後被佔，3500多萬同胞傷亡，4200多萬難民無家可歸。日本侵略者野蠻入侵，無惡不作。中華大地生靈塗炭，哀鴻遍野。國難當頭，山河飄搖。四萬萬人團結一心，無數戰士前赴後繼，以血肉之軀築起新的長城。

微信號續稱，多年後，當年那個8歲的重慶男孩這樣描述那一晚：「整個城市像是

沸騰的開水鍋，提燈的隊伍猶如一條條蜿蜒的長龍在山腰游動……」全體中華兒女奔走相告，人們聚集在一起，慶祝來之不易的勝利。

「日本投降矣！」這樣的經典案例出現在抗戰時期的《大公報》絕非偶然。版面幕後的推手是時任《大公報》總編輯王芸生，他提前籌劃抗戰勝利的版面設計，於是前所未有的五個超大號鉛字誕生了，鮮用於標題的虛詞「矣」字奇崛深長。

率先報道「九一八」事變，不顧敵機狂轟濺炸下堅持在防空洞出報，誓言絕不在日軍鐵蹄下出版而六易其館，向歐洲、東南亞、太平洋戰場等海外戰場派出數位戰地記者，在波茨坦會議的現場，在紐倫堡審判納粹戰犯的現場，在聯合國成立大會的現場……回望浸滿血淚與抗爭的歷史，在歲月長河中痛切如初。《大公報》以「喝下砒霜、毒死老虎」的無畏氣概，面對國家和民族生死存亡，成為抗戰十四年的輿論中流砥柱。正是在這一時期，美國密蘇里大學新聞學院授予《大公報》「傑出貢獻榮譽獎章」。

網友紛紛留言表達不忘歷史和自強不息的情懷。有網友說：「14年山河不屈，14年浴血奮鬥。讓我們一起緬懷革命先烈，勿忘國恥，致敬英雄，吾輩當自強！」也有網友表示：「山河重振，盛世繁華，和平來之不易。我們銘記歷史，不是延續仇恨，而是珍惜和平，開創未來！」

大公報記者孫志



▲南京大屠殺歷史記憶傳承人、南京大屠殺倖存者夏淑琴的曾外孫李玉瀚。

大公報記者賀鵬飛攝



▲南京青少年在代表勝利的巨幅「V」字形主題展板上按下手印並簽名。

大公報記者賀鵬飛攝



▲南京青少年在代表勝利的巨幅「V」字形主題展板前合影。

大公報記者賀鵬飛攝

《大公報》直擊日本投降儀式

話你知

「舊恥已湔雪，中國應新生。」79年前，記錄美艦「密蘇里號」上日本投降儀式《大公報》記者朱啟平的《落日》，被譽為「狀元之作」。「這簽字，洗淨了中華民族七十年來的奇恥大辱。這一幕，簡單、莊嚴、肅穆，永誌不忘。」1945年9月2日，在密蘇里艦的日本簽降儀式上，三位中國記者中有兩位來自《大公報》——朱啟平和黎秀石。他們距簽字桌不過三五丈遠，親身見證了昔日中國趾高氣揚的日本侵略者俯首稱降的重要時刻，稿件在大公報刊發後，舉國歡騰。



▲《大公報》記者黎秀石拍攝「密蘇里號」戰艦上日本投降簽字儀式。

731部隊老兵指認：撤退前搬炸藥炸毀罪證

鐵證如山

8月12日至15日，侵華日軍731部隊「少年隊」原隊員清水英男時隔79年再次來到哈爾濱。「我希望所有人尤其是年輕人明白，不要發動戰爭。到了哈爾濱的現場，我內心的懺悔、道歉和謝罪之情更加強烈。」

8月13日，清水英男一行來到侵華日軍731部隊罪證陳列館，進行指認謝罪。他再一次回顧了在731部隊第一次看到人體標本的經歷。清水英男說：「長官對我說，『要成為外科醫生至少要解剖過三具遺體才行』。在標本室裏，我見到了人體各部分的標本，這些標本都浸泡在含有福爾馬林的瓶子裏，這些都是

『馬路大』的標本，『馬路大』是指間諜以及在抗日運動中被捉住的人，他們在被做了人體

實驗之後，被做成了這些標本。」

1945年8月，日本宣布無條件投降之前，731部隊為了掩蓋罪行，炸毀了實驗室和監獄等設施，銷毀了罪證。清水英男也曾參與其中。清水英男說：「8月12日，我們奉命進入特設監獄，撫拾燒剩下的人骨頭，這個工作做完，我們又往特設監獄裏搬運炸藥，之後，我們又奉命撤退，一直退到鍋爐房的背陰處。因爆破而產生的碎片，飛過建築物，一直飛到我們跟前。」

清水英男說，此次回國後，自己將通過演講等方式，把在哈爾濱的經歷告訴更多人。正視歷史，遠離戰爭，祈願和平，是世人最該汲取的教訓，更是日本當局最應該做的事。

新華社、央視新聞